Урок русского языка во 2 классе

«Правописание сочетаний чк, чн»

Цели урока:

1. Познакомить с особенностями произношения и написания сочетаний чк, чн;

2. Формировать умение правильно писать слова с сочетаниями ЧК, ЧН; 

3. Развивать орфографическую зоркость учащихся, правильную речь, умение выражать свои мысли при изучении языковых явлений, память, мышление.                                                        

4. Воспитывать интерес к русскому языку, аккуратность при работе в тетрадях.

 Оборудование: учебник, сигнальные карточки, иллюстрации сказок, интерактивная доска, цветные карандаши. 

Ход урока
1. Организационный момент.
Сегодня у нас необычный урок, к нам пришли гости. Давайте поприветствуем их. Повернитесь, улыбнитесь и тихонечко садитесь.

2. Минутка чистописания.
Каждый урок мы начинаем с минутки чистописания. 

Я тетрадочку открою.

И как надо положу.

Я друзья от вас не скрою.

Ручку правильно держу.

Сяду прямо, не согнусь.

За работу я возьмусь.

Откроем тетрадь, запишем число, классная работа. 

-О какой букве идет речь?

Горячо мне как в свече,

Причитает буква …(ч).

- Давайте найдём эту букву на нашей помощнице – Ленте букв. 

- Что мы знаем о букве Ч? ( Согласная. ) 

-  А о звуке [ч]? ( Непарный, глухой, всегда мягкий. )

 - Молодцы! 

- Напишем заглавную и строчную буквы Ч, ч.(оцените себя)

А какие правила нужно помнить, чтобы написать слова с этой буквой? (ча,чу).

-Ребята, а вы любите читать сказки?

Сейчас мы это проверим, проведем небольшую викторину по сказкам.

Целеполагание
Загадки (открывается слайды с отгадками)
В гости к бабушке пошла,
Пироги ей понесла.
Серый Волк за ней следил,
Обманул и проглотил. (Красная Шапочка)

Красна девица грустна:
Ей не нравится весна,
Ей на солнце тяжко!
Слезы льет бедняжка! (Снегурочка)

Родилась у мамы дочка
Из прекрасного цветочка.
Хороша, малютка просто!
С дюйм была малышка ростом.
Если сказку вы читали,
Знаете, как дочку звали. (Дюймовочка)

Как-то мышка невеличка
На пол сбросила яичко.
Плачет баба, плачет дед.
Что за сказка, дай ответ! (Курочка Ряба)

Жила в синем море, в подводном дворце

Весёлая очень девчонка.

Смотрела из волн, как плывут корабли,

Играла с дельфинами в салочки,

Мечтала о принце своём и любви,

Была она юной (Русалочкой)

Всем известная плутовка,

Кур таскает ловко.

В сказки бегает играя,

Сама рыжая такая.

Хвост пушистый закавычка

Как зовут её (лисичка).

Рыжий хвостик тут и там

Промелькнул вдруг по кустам.

Смотрит вслед ей девочка.

Знает это (белочка).

-Какие бывают сказки? (бытовые, о животных, волшебные)

-А еще как можно разделить все сказки? (авторские, народные)

(На слайде записаны слова Снегурочька, Красная Шапочька, Русалочька, Дюймовочька).

Внимание на доску.

Здесь тоже записаны имена героев (Снегурочка, Красная Шапочка, Русалочка, Дюймовочка), но какую разницу вы заметили. (без ь)

-Какие есть предположения? Где написано правильно?

-Какая буква спряталась?

- Какой звук обозначает Ч?

-Какой же можно сделать вывод? Нужен ли ь в сочетании чк, если звук ч всегда мягкий?

-Какова же тема нашего урока?

3. Тема нашего урока «Правописание сочетаний чк,чн»
-Какие задачи поставим перед собой?

Учиться писать слова с сочетаниями чк,чн;

Развивать устную и письменную речь.

Девиз нашего урока 

«Знаем мы наверняка, где чн, и где чк,

Ь не пишется, даже если слышится».

Запишите в тетрадь слова, написанные на доске.

-Почему они написаны с заглавной буквы? (имена)

-Какое правило нужно помнить при написании этих слов?

(Проверим как же пишутся сочетания ЧК,ЧН? Откройте учебник на странице 84 и прочитаем правило).

Поменяйтесь тетрадями и оцените работу друг друга, нарисуйте зелёный или красный кружок.

Оказывается, сочетания чк, чн важны и при записи предложений. 

- . ( На доске записаны слова: Ряба снесла яичко курочка.) 

Давайте вернём слова на свои места .

- Какое предложение у нас получится? (Курочка Ряба снесла 

яичко.) 

- Какие  правила мы должны помнить при записи предложения?       

( Начало предложения пишется с большой буквы. В конце предложения ставится точка. ) 

Запишите предложение в тетради.(один у доски)

- Какие правила встретились в словах этого предложения?( В 

словах – курочка и яичко сочетание чк. Ряба – это кличка, значит, пишется с большой буквы. ) 

-  Подчеркните эти орфограммы.  

- Из какой сказки это предложение? ( Из сказки « Курочка Ряба ». )

4. Работа по теме урока.

а) Устная работа
(  На доске прикреплены иллюстрации из сказок)

Задание. Я вам прочитаю слова из сказок, а вы отгадайте  их ,и  назовите слова, которые относятся к теме урока. Соотнесите слова с иллюстрацией на доске.

Пойдут клочки по закоулочкам.(Петух и Лиса)

Ваша мама пришла, молочка принесла.(Волк и семеро козлят)

Кто в теремочке живёт?(Теремок)

Молочная река, кисельные берега, спрячь меня.(Гуси-лебеди)

Жучка за внучку, внучка за бабку.(Репка)

А лисички взяли спички.(Кошкин дом)

-Кто все сказки узнал, все слова правильно нашёл ставит себе зеленый кружочек, кто допустил ошибки- красным.

5. Физминутка
6. Работа по теме урока
б)работа со словосочетаниями
Откройте страницу 86, упр.135. Запишите словосочетание и вставьте пропущенные буквы и подчеркните сочетания ЧК,ЧН. 

(Один ученик пишет на доске.)

Проверьте себя сами, нарисуйте кружок соответствующего цвета.

в) орфоэпическая минутка.

 - Очень часто слова конечно, нарочно, скучно люди произносят с ЧН, хотя правильное произношение этих слов такое коне[шн]о, наро[шн]о, ску[шн]о.Сейчас мы с вами потренируемся правильно произносить эти слова на примере одного из стихотворений, которое записано у вас на карточке.   

         

Я, конечно, не нарочно

Затолкал кота в буфет.  

И, конечно, не нарочно

Съел я килограмм конфет.

И, конечно, не нарочно

Вазу мамину разбил.

И уж вовсе, не нарочно

На ковёр кисель пролил…

Просто было очень скучно…

Но теперь-то я послушный!

Рефлексия (работа по рядам)

Кто помогал девочке из сказки «Гуси-лебеди»?

И нам на пути встретилась яблонька , да не простая, а волшебная. Она тоже просит вас ей помочь.

Нужно на яблоньку повесить те яблочки, на которых правильно написаны слова с орфограммой, которую мы изучали на этом уроке.

-С какой орфограммой познакомились?

Слова точька, девочка,дочька, печка, кочка, речка, удочька, булочка, птичка, почька, тучька, колечко.

Взаимопроверка. Кто правильно яблочко повесил-красный кружок, допустил ошибку – синий.

 

8. Подведение итогов урока
- Какие цели и задачи мы ставили в начале урока? Удалось ли нам их достичь? Как пишутся сочетания чн, чк?

- Какое задание вам понравилось?

-Кто доволен своей работой?

- Посчитайте кружочки, у кого больше красным, значит те справились с работой, у кого больше синих. Значит надо чуть –чуть подтянуться.

Спасибо за урок. 
